Irjatok a tananyagot a fiizetedbe, és tanuljditok meg! Ismételjétek dt a halmazdllapot-viltozdsok,
pdrolgas és forrds, légnyomds és forras, lecsapodas, olvadds, fagyds tananyagokat! Ha kérdésetek
lenne, hivjatok messengeren! A munkdtokrol fényképes visszajelzést virok!

A viz anomaliaja
Anomalia vody

Az anyagok térfogata hiités hatdsara csdkken (6sszehtzodik), melegitéssel pedig novekszik
(kitagul). A viz, hiités hatasara, masképp viselkedik, mint a legtobb anyag. Térfogata akkor lesz a
legkisebb, mikor 4°C-o0s a hémérséklete. Ha 4°C-rél tovabb hiitjiik, vagy melegitjiik, térfogata

A

novekedni fog.

w0 [ |no a térfogata,

> hiitjiik a vizet 4°C-ig — térfogata csokken, nd a siirlisége | |csOkken a stirliscge
> a4°C-os viz a legsiiriibb — térfogata ilyenkor a legkisebb ©| | 4°C- legsiiriibb,
» tovabb hitjiik 4°C ala — térfogata novekszik, csokken a stirisége o| | legkisebb térfogata
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-5 | |nd a térfogata,

csokken a stirlisége

A 4
A térfogat-novekedés fagyas kozben is folytatodik, ami igen nagy erd Kifejtésére képes. Nem
véletlen, hogy a vizvezetékeket mélyen a fold ala helyezik.

Mivel a viz fagyasakor nem 6sszehtizodik, hanem kitagul, ezért a jég konnyebb (kisebb siirtiségii), mint

a viz, és a to felszinén Uszik.

A viz kivételes viselkedésének fontos
. szerepe van a tavak novény és
allatvilagadnak ¢életében. Amikor egy to
lehtil, a felszinen 1év6 lehilt viz a to aljara
meriil, mert sliriisége nagyobb. Azonban
miutan a hdmérséklet eléri a 4 °C-ot, ez az

aramlds megszilinik, és a felszinhez kdzeli

viz hidegebb (és kisebb slirliségil) marad,
mint a té aljan 1év6 viz. Amikor a felszinen 1év6 viz 0 °C hémérsékletre hiil le, a t6 teteje kezd befagyni.
A t6 aljan a hémérséklet 4°C marad. Ha a t6 nem tal sekély, akkor az aljan mindig marad valamennyi
viz, még akkor is, ha a felszinét hosszi honapokra jégpancél boritja. Igy a t6 aljan, a 4°C-os vizben a

novények és az allatok képesek atvészelni a kemény teleket, nem fagynak meg.



